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ՆԵՐԱԾՈՒԹՅՈՒՆ 

 

Թեմայի արդիականությունը 

 

    ÎñÃáõÃÛ³Ý µÝ³·³í³éáõÙ ï»ÕÇ áõÝ»óáÕ µ³ñ»÷áËáõÙÝ»ñÁ ³×áÕ ë»ñÝ¹Ç  ³éç¨  

¹ÝáõÙ »Ý  Ýáñ ËÝ¹ÇñÝ»ñ, áñáÝù Çñ»Ýó Ñ»ñÃÇÝ  å³Ñ³ÝçáõÙ »Ý ¹ñ³Ýó  

Çñ³Ï³Ý³óÙ³Ý ³ñ¹ÛáõÝ³í»ï »Õ³Ý³ÏÝ»ñ ¨ Ù»Ãá¹Ý»ñ: ´³ñ»÷áËáõÙÝ»ñÇ Ý»ñÏ³  

÷áõÉáõÙ ÏñÃáõÃÛ³Ý Ýáñ µáí³Ý¹³ÏáõÃÛ³ÝÝ ³ÝóÝ»ÉÁ, áõëáõóÙ³Ý Å³Ù³Ý³Ï³ÏÇó ¨ 

 ³í³Ý¹³Ï³Ý Ù»Ãá¹Ý»ñÇ ½áõ·³Ïóí³Í ÏÇñ³éáõÙÁ   ÑÝ³ñ³íáñáõÃÛáõÝ »Ý ÁÝÓ»éáõÙ  

áõëáõóãÇÝ É³í³·áõÛÝ  Ó¨áí Çñ³Ï³Ý³óÝ»Éáõ ¹åñáóÇ ³éç¨ Í³é³ó³Í ËÝ¹ÇñÝ»ñÁ: 

   Ø»Ýù ³åñáõÙ »Ýù ÙÇ Å³Ù³Ý³Ï³ßñç³ÝáõÙ, »ñµ ³ñ³·ÁÝ³ó ÷á÷áËáõÃÛáõÝÝ»ñ »Ý  

ï»ÕÇ áõÝ»ÝáõÙ áÕç ³ßË³ñÑáõÙ: ²Û¹ ÷á÷áËáõÃÛáõÝÝ»ñÝ ÁÝ¹·ñÏ»É »Ý ÇÝãå»ë  

ïÝï»ë³Ï³Ý, ù³Õ³ù³Ï³Ý, ³ÛÝå»ë ¿É áÕç ÏñÃ³Ï³Ý ¨ Ùß³ÏáõÃ³ÛÇÝ áÉáñïÝ»ñÁ ¨ 

 ³ñ¹»Ý Çñ»Ýó å³Ñ³ÝçÝ»ñÝ »Ý ¹ÝáõÙ ·ÇïáõÃÛ³Ý ³éç¨` ³ÏÝÏ³É»Éáí ³ÝÑ³å³Õ  

×ß·ñÇï ÉáõÍáõÙ: ²ëïÇ×³Ý³µ³ñ ÷á÷áËáõÃÛ³Ý »Ý »ÝÃ³ñÏíáõÙ ¨ í»ñ³Ý³ÛíáõÙ  

ßñç³å³ïáÕ Çñ³Ï³ÝáõÃÛ³Ý í»ñ³µ»ñÛ³É Ù»ñ ÁÝÏ³ÉáõÙÝ»ñÁ. Ù»Ýù  Ó·ïáõÙ »Ýù 

 ¹ñ³Ýù Ñ³Ù³å³ï³ëË³Ý»óÝ»É ÏÛ³ÝùÇ Ñ³ñ³×áõÝ å³Ñ³ÝçÝ»ñÇÝ ¨ ³ñ¹Ç³Ï³Ý  

ÉáõÍáõÙÝ»ñ ï³É ³é³ç³¹ñíáÕ ËÝ¹ÇñÝ»ñÇÝ: 

 

Հետազոտության նպատակը և խնդիրները 

 

   àôëáõóÙ³Ý ·áñÍÁÝÃ³óáõÙ ³Ûëûñ Ï³ñ¨áíñáõÙ »Ý áã ÙÇ³ÛÝ ³Ï³¹»ÙÇ³Ï³Ý  

·Çï»ÉÇùÝ»ñÇ å³ß³ñÁ, ³ÛÉ¨ ³Û¹ ·Çï»ÉÇùÝ»ñÁ ÏÛ³ÝùáõÙ ÏÇñ³é»Éáõ, ÇÝùÝáõñáõÛÝ  

·Çï»ÉÇùÝ»ñ Ó»éù µ»ñ»Éáõ ¨ ÝáõÛÝÇëÏ ÝáñÁ ëï»ÕÍ»Éáõ Ï³ñáÕáõÃÛáõÝÝ»ñÇ ¨  

ÑÙïáõÃÛáõÝÝ»ñÇ Ó¨³íáñáõÙÁ: Ä³Ù³Ý³Ï³ÏÇó Ù³ÝÏ³í³ñÅáõÃÛáõÝÁ, µ³óÇ µáõÝ  
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³é³ñÏ³Û³Ï³Ý ¨ Ù³ëÝ³·Çï³Ï³Ý ÏñÃáõÃÛáõÝ ³å³Ñáí»Éáõ ËÝ¹ñÇó, áõÝÇ Ù»Ï ³ÛÉ  

Ï³ñ¨áñ ËÝ¹Çñ` ëáíáñáÕÝ»ñÇÝ ³ñ¹»Ý ¹åñáó³Ï³Ý Ýëï³ñ³ÝÇó ÁÝ¹·ñÏ»Éáõ  

µ³½Ù³åÇëÇ Ñ³ë³ñ³Ï³Ï³Ý Ñ³ñ³µ»ñáõÃÛáõÝÝ»ñÇ Ù»ç` Ó¨³íáñ»Éáí  

Ñ³Ù³·áñÍ³Ïó³ÛÇÝ ¨ ÇÝùÝáõñáõÛÝ áñáßáõÙÝ»ñ Ï³Û³óÝ»Éáõ ¨ ³Û¹ áñáßáõÙÝ»ñÇ  

Ñ³Ù³ñ å³ï³ëË³Ý³ïíáõÃÛáõÝ Ïñ»Éáõ Ï³ñ¨áñáõÃÛáõÝÝ»ñ áõ ÑÙïáõÃÛáõÝÝ»ñ: 

     ²Ûëûñ Ï³ñ¨áñíáõÙ ¿ ³ß³Ï»ñï³Ï»ÝïñáÝ áõëáõóáõÙÁ, áñÇ ÑÇÙùáõÙ ÁÝÏ³Í »Ý  

¹³ë³í³Ý¹Ù³Ý Ýáñ³·áõÛÝ Ù»Ãá¹Ý»ñÁ ¨ Ù»Ãá¹³Ï³Ý ÑÝ³ñÝ»ñÁ: 

ÎñÃáõÃÛ³Ý µÝ³·³í³éÇ  ÷á÷áËáõÃÛáõÝÝ»ñÁ »ÝÃ³¹ñáõÙ »Ý áõëáõóÙ³Ý Ýáñ  

Ùáï»óáõÙÝ»ñÇ ¨ Ù»Ãá¹Ý»ñÇ Ý»ñ¹ñáõÙ, áñáÝù Ýå³ï³Ï áõÝ»Ý ëáíáñáÕÝ»ñÇ Ù»ç  

Ó¨³íáñ»É áõëÙ³Ý ÝÏ³ïÙ³Ùµ ¹ñ³Ï³Ý í»ñ³µ»ñÙáõÝù ¨  ³å³ÑáíáõÙ »Ý ëáíáñáÕÇ  

³ÏïÇí Ù³ëÝ³ÏóáõÃÛáõÝÝ áõëáõÙÝ³Ï³Ý ·áñÍÁÝÃ³óÇÝ: ºÃ» Ý³ËÏÇÝáõÙ áõëáõóÙ³Ý  

ÁÝÃ³óùáõÙ ß»ßïÁ ¹ñíáõÙ ¿ñ ÑÇÙÝ³Ï³ÝáõÙ ·Çï»ÉÇùÇ Ûáõñ³óÙ³Ý ¨ å³ñ½  

í»ñ³ñï³¹ñáõÃÛ³Ý íñ³, ³å³ ³Ûëûñ ³é³í»É Ï³ñ¨áñíáõÙ ¿ ·Çï»ÉÇùÇ, Ûáõñ³óÙ³Ý ¨  

ÏÇñ³éÙ³Ý, ·áñÍÝ³Ï³Ý ÑÙïáõÃÛáõÝÝ»ñÇ Ó»éùµ»ñÙ³Ý Ï³ñáÕáõÃÛáõÝÝ»ñÇ   

½³ñ·³óáõÙÁ: Üáñ Ùáï»óáõÙÝ»ñÝ ³é³çÝáñ¹íáõÙ »Ý ÙÇ Ï³ñ¨áñ ëÏ½µáõÝùáí` ëáíáñ»É  

Ï³ï³ñ»Éáí, ëáíáñ»É` ëáíáñ»óÝ»Éáí: ¸³ ÑÝ³ñ³íáñáõÃÛáõÝ Ïï³ ·Çï»ÉÇùÁ ¹³ñÓÝ»É  

ÏÇñ³é³Ï³Ý, Ù»Í³óÝ»É ëáíáñáÕÝ»ñÇ Ñ»ï³ùñùñáõÃÛáõÝÝ  áõëáõÙÝ³Ï³Ý ÝÛáõÃÇ  

ÝÏ³ïÙ³Ùµ` ÙÇ³Å³Ù³Ý³Ï ³å³Ñáí»É ëáíáñáÕÝ»ñÇ ³ÏïÇí Ù³ëÝ³ÏóáõÃÛáõÝÝ  

áõëáõÙÝ³Ï³Ý ·áñÍÁÝÃ³óÇÝ: 

   àôëáõóÙ³Ý Ù»Ãá¹Á áõëáõóÙ³Ý ·áñÍÁÝÃ³óáõÙ áõëáõóãÇ ¨ ëáíáñáÕÝ»ñÇ ÙÇç¨  

÷áË³½¹»óáõÃÛáõÝÝ ³ñï³óáÉáÕ Ùáï»óáõÙÝ»ñÇ áõ ÑÝ³ñÝ»ñÇ Ñ³Ù³ËáõÙµ ¿: Ø»Ãá¹Á  

ÑáõÝ³ñ»Ý µ³é ¿, áñÁ µ³é³óÇ Ã³ñ·Ù³Ý³Í Ýß³Ý³ÏáõÙ ¿ ÇÝã áñ ï»Õ ï³ÝáÕ áõÕÇ,  

×³Ý³å³ñÑ: ¶Çï³Ï³Ý ·ñ³Ï³ÝáõÃÛ³Ý Ù»ç Ù»Ãá¹Ý áõÝÇ µ³½Ù³ÃÇí ë³ÑÙ³ÝáõÙÝ»ñ:  

ê³ÑÙ³ÝáõÙÝ»ñÇ µ³½Ù³½³ÝáõÃÛ³Ý ³é³ïáõÃÛ³Ý Ù»ç, ³ÛÝáõ³Ù»Ý³ÛÝÇí, ÝÏ³ï»ÉÇ »Ý  

áñáß³ÏÇ ÁÝ¹Ñ³ÝñáõÃÛáõÝÝ»ñ: ²Ûëå»ë, ûñÇÝ³Ï, Ñ³Ù³ñÛ³ µáÉáñ ë³ÑÙ³ÝáõÙÝ»ñáõÙ  

Ù»Ãá¹Á µÝáõÃ³·ñíáõÙ ¿ áñå»ë Ýå³ï³ÏÇÝ Ñ³ëÝ»Éáõ ÙÇçáó, ·áñÍÇù Ï³Ù áõëáõóãÇ ¨  

³ß³Ï»ñïÇ Ñ³Ù³ï»Õ ·áñÍáõÝ»áõÃÛáõÝ ¨ ³ÛÉÝ: ºÃ»  ÷áñÓ»Ýù ÁÝ¹Ñ³Ýñ³óÝ»É ¨ Ù»Ï  
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³Ý·³Ù ¨ë µÝáõÃ³·ñ»É Ù»Ãá¹Á, ³å³ Ï³ñáÕ »Ýù ³ë»É, áñ ³ÛÝ áõëáõóãÇ ¨ ³ß³Ï»ñïÇ  

Ñ³Ù³·áñÍ³ÏóáõÃÛáõÝÝ ¿ áõëáõÙÝ³Ï³Ý ÙÇç³í³ÛñáõÙ, Ýñ³Ýó Ñ³Ù³ï»Õ  

·áñÍáõÝ»áõÃÛáõÝÝ ¿` ÙÇïí³Í áõëáõÙÝ³Ï³Ý Ýå³ï³ÏÝ»ñÇ Çñ³Ï³Ý³óÙ³ÝÁ: 

àôëáõóÙ³Ý ·áÛáõÃÛ³Ý ¹»é¨ë í³Õ Å³Ù³Ý³ÏÝ»ñÇó ÙÇÝã¨ Ù»ñ ûñ»ñÁ Ó¨³íáñí»É,  

Ñ³ëï³ïí»É áõ É³ÛÝ ï³ñ³ÍáõÙ »Ý ëï³ó»É áõëáõóãÇ ¨ ëáíáñáÕÝ»ñÇ  

÷áË³½¹»óáõÃÛ³Ý »ñ»ù Ó¨»ñ: ¸ñ³Ýù »Ý. 

1. å³ëÇí Ù»Ãá¹Ý»ñ 

2. ³ÏïÇí Ù»Ãá¹Ý»ñ 

3. ÇÝï»ñ³ÏïÇí /÷áËÝ»ñ·áñËáõÝ/ Ù»Ãá¹Ý»ñ 

1. àôëáõóÙ³Ý å³ëÇí Ù»Ãá¹Á ëáíáñáÕÝ»ñÇ ¨ áõëáõóãÇ ÷áË³½¹»óáõÃÛ³Ý ÙÇ Ó¨ ¿,  

áñáõÙ áõëáõóÇãÁ ¹³ëÇ ÁÝÃ³óùÇ ÑÇÙÝ³Ï³Ý ·áñÍáÕ ³ÝÓÝ áõ Ï³é³í³ñáÕÝ ¿, ÇëÏ  

ëáíáñáÕÝ»ñÁ áõëáõóãÇ Ññ³Ñ³Ý·Ý»ñÇÝ »ÝÃ³Ï³ å³ëÇí áõÝÏÝ¹ÇñÝ»ñ »Ý: àõëáõóÙ³Ý  

å³ëÇí Ù»Ãá¹Á Ñ³Ù³ñíáõÙ ¿ ³Ù»Ý³³Ý³ñ¹ÛáõÝ³í»ïÁ: ê³Ï³ÛÝ ³Ûë Ù»Ãá¹Ý áõÝÇ  

áñáß ¹ñ³Ï³Ý ÏáÕÙ»ñ: ²ÛÝ ¿. 

³/ ¹³ë³í³Ý¹áÕÁ Ñ»ßïáõÃÛ³Ùµ ¿ å³ïñ³ëïíáõÙ ¹³ëÇÝ 

µ/ ¹³ëÇ ë³ÑÙ³Ý³÷³Ï Å³Ù³Ý³Ï³ÛÇÝ å³ÛÙ³ÝÝ»ñáõÙ ¹³ë³í³¹áÕÁ  

ÑÝ³ñ³íáñáõÃÛáõÝ ¿ áõÝ»ÝáõÙ Ñ³Ù»Ù³ï³µ³ñ Ù»Í Í³í³ÉÇ áõëáõÙÝ³Ï³Ý ÝÛáõÃ  

Ñ³Õáñ¹»Éáõ ëáíáñáÕÝ»ñÇÝ: ¸³ë³ËáëáõÃÛáõÝÁ å³ëÇí ¹³ëÇ ³Ù»Ý³ï³ñ³Íí³Í  

ï»ë³ÏÝ ¿: 

2. àõëáõóÙ³Ý ³ÏïÇí Ù»Ãá¹Á áõëáõóãÇ áõ ëáíáñáÕÝ»ñÇ ÷áË³½¹»óáõÃÛ³Ý ÙÇ Ó¨ ¿,  

»ñµ áõëáõóÇãÝ áõ ëáíáñáÕÝ»ñÁ ÷áË³¹³ñÓ³µ³ñ ³½¹áõÙ »Ý Ù»ÏÁ ÙÛáõëÇ íñ³:  

²Ûëï»Õ ³ß³Ï»ñïÝ»ñÁ áã Ã» å³ëÇí áõÝÏÝ¹ÇñÝ»ñ »Ý, ³ÛÉ áõëáõóÙ³Ý åñáó»ëÇ  

³ÏïÇí Ù³ëÝ³ÏÇóÝ»ñ: ºÃ» å³ëÇí åñáó»ëáõÙ ÑÇÙÝ³Ï³Ý ·áñÍáÕ ³ÝÓÁ áõëáõóÇãÝ ¿,  

³å³ ³Ûëï»Õ Ã»’ áõëáõóÇãÁ, Ã»’ ëáíáñáÕÝ»ñÁ Ñ³í³ë³ñ Çñ³íáõÝù áõÝ»Ý: àõëáõóÙ³Ý 

 ³ÏïÇí Ó¨»ñÇó ¿ åñáµÉ»Ù³ÛÇÝ áõëáõóáõÙÁ: 

3. àõëáõóÙ³Ý ÇÝï»ñ³ÏïÇí Ù»Ãá¹Ý»ñÇ Ù³ëÇÝ ëÏë»É »Ý Ëáë»É í»ñç»ñë, ë³Ï³ÛÝ ³ÛÝ  

áõÝÇ Çñ ËáñÁ ³ñÙ³ïÝ»ñÁ: ÆÝï»ñ³ÏïÇí Ï³Ù ÷áËÝ»ñ·áñÍáõÝ ÉÇÝ»É` Ýß³Ý³ÏáõÙ ¿  
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÷áË³½¹»É, ·ïÝí»É Ù»ÏÇ Ñ»ï ½ñáõÛóÇ, »ñÏËáëáõÃÛ³Ý Ù»ç: Æ ï³ñµ»ñáõÃÛáõÝ ³ÏïÇí  

Ù»Ãá¹Ý»ñÇ, ÇÝï»ñ³ÏïÇí Ù»Ãá¹Ý»ñÁ »ÝÃ³¹ñáõÙ »Ý ³ß³Ï»ñïÝ»ñÇ ³í»ÉÇ ÁÝ¹·ñÏáõÝ  

÷áË³½¹»óáõÃÛáõÝ áã ÙÇ³ÛÝ áõëáõóãÇ, ³ÛÉ Ý³¨ ÙÇÙÛ³Ýó Ñ»ï, ÇÝãå»ë Ý³¨ áõëáõóÙ³Ý  

åñáó»ëáõÙ ëáíáñáÕÝ»ñÇ ³ÏïÇíáõÃÛ³Ý ·»ñ³Ï³ÛáõÃÛáõÝ: öáËÝ»ñ·áñÍáõÝ  

¹³ë³åñáó»ëáõÙ áõëáõóãÇ ¹»ñÁ Ýå³ï³ÏÝ»ñÇ Ýí³×áõÙÝ ¿ ëáíáñáÕÝ»ñÇ  

·áñÍáõÝ»áõÃÛáõÝÝ áõÕÕáñ¹»Éáõ ÙÇçáóáí: Ü³ Ùß³ÏáõÙ ¿ ¨’ ¹³ëÇ åÉ³ÝÁ, ¹³ëÇ  

ÁÝÃ³óùÁ, ¨’ ¹³ëÇÝ í»ñ³µ»ñáÕ Ûáõñ³ù³ÝãÛáõñ ù³ÛÉ: 

   öáËÝ»ñ·áñÍáõÝ í³ñÅáõÃÛáõÝÝ»ñÇ áõ ³é³ç³¹ñ³ÝùÝ»ñÇ ¿³Ï³Ý ï³ñµ»ñáõÃÛáõÝÁ 

 ëáíáñ³Ï³Ý ³é³ç³¹ñ³ÝùÝ»ñÇó ³ÛÝ ¿, áñ ¹ñ³Ýó Ï³ï³ñÙ³Ý ÁÝÃ³óùáõÙ  

³ß³Ï»ñïÝ»ñÁ áã ÙÇ³ÛÝ ³Ùñ³åÝ¹áõÙ »Ý áõëáõÙÝ³ëÇñ³Í áõëáõÙÝ³Ï³Ý ÝÛáõÃÁ, ³ÛÉ¨  

áõëáõÙÝ³ëÇñáõÙ »Ý Ýáñ ÝÛáõÃ: ÆÝï»ñ³ÏïÇí Ù»Ãá¹Ý»ñÁ ¹åñáóáõÙ ÏñÃ³Ï³Ý  

·áñÍÁÝÃ³óÇ ³ñ¹ÛáõÝ³í»ïáõÃÛ³Ý µ³ñÓñ³óÙ³Ý ÑÝ³ñ³íáñáõÃÛáõÝÝ»ñÇó »Ý: 

âÏ³Ý ÇÝï»ñ³ÏïÇí Ù»Ãá¹Ý»ñÇ ³ñ¹ÛáõÝ³í»ï ÏÇñ³éÙ³Ý µ³Ý³Ó¨»ñ: ò³ÝÏ³ó³Í  

¹³ë³ñ³Ý, ¹³ë³åñáó»ë »½³ÏÇ ¿, ³ÝÏñÏÝ»ÉÇ: àõëáõóãÇ ËÝ¹ÇñÝ ¿ ÁÝ¹Ñ³Ýáõñ  

ë³ÑÙ³Ýí³Í Ù»Ãá¹³Ï³Ý í³ñÅáõÃÛáõÝÁ Ñ³ñÙ³ñ»óÝ»É Ù³ëÝ³ÏÇ Çñ³íÇ×³ÏÇÝ ¨  

ã³ë»É, ûñÇÝ³Ï, áñ ³Ûë Ï³Ù ³ÛÝ Ã»Ù³Ý ¹³ë³í³Ý¹»Éáõ Ñ³Ù³ñ å³ñï³¹Çñ ³ÛëÇÝã  

í³ñÅáõÃÛáõÝÁ å»ïù ¿ ÏÇñ³é»É: àõëáõóÇãÁ ³½³ï ¿ Ù»Ãá¹³Ï³Ý ÑÝ³ñÇ ÁÝïñáõÃÛ³Ý  

Ñ³ñóáõÙ: ²Û¹ Ýå³ï³Ïáí µ³í³ñ³ñ ã¿ Ï³½Ù³Ï»ñå»É ëáíáñáÕÝ»ñÇ ³ÛÝåÇëÇ  

·áñÍáõÝ»áõÃÛáõÝÁ, áñÁ ½³ñ·³óÝáõÙ ¿ ÙÇ³ÛÝ Ýñ³Ýó ÷áñÓ³é³Ï³Ý Ùï³ÍáÕáõÃÛáõÝÁ:  

²ÝÑñ³Å»ßï ¿ ³ÛÝå»ë Ï»ñï»É µáí³Ý¹³ÏáõÃÛáõÝÁ, áñ ëáíáñáÕÝ»ñÝ Çñ»Ýó ë»÷³Ï³Ý  

·áñÍáõÝ»áõÃÛ³Ý ÁÝÃ³óùáõÙ ³ëïÇ×³Ý³µ³ñ ·Çï³Ïó»Ý ï»ë³Ï³Ýáñ»Ý Ùï³Í»Éáõ  

å³Ñ³ÝçÁ, ³ÛëÇÝùÝ ³ÛÝå»ë Ùï³Í»Éáõ, áñÁ ÃáõÛÉ Ïï³ Ýñ³Ýó ëáíáñ»É  

áõëáõÙÝ³ëÇñíáÕ ³é³ñÏ³ÛÇ ¿áõÃÛ³Ý µ³ó³Ñ³ÛïÙ³Ý, Ñ»ï¨³µ³ñ Ý³¨ Ñ³ëÏ³Ý³Éáõ  

Ù³Ï³ñ¹³Ïáí:  

    àõëáõóÇãÁ Çñ Ýå³ï³ÏÇÝ Ñ³ëÝ»Éáõ Ñ³Ù³ñ Ï³ñáÕ ¿ ÏÇñ³é»É ó³ÝÏ³ó³Í Ù»Ãá¹ ¨  

ÑÝ³ñ` ¹³ëÁ ³ñ¹ÛáõÝ³í»ï, Ù³ïã»ÉÇ ¨ Ñ»ï³ùñùñ³ß³ñÅ ¹³ñÓÝ»Éáõ Ñ³Ù³ñ:  

úñÇÝ³Ï, áñáß Ã»Ù³Ý»ñ ËáñáõÃÛ³Ùµ áõëáõÙÝ³ëÇñ»Éáõó ³é³ç áõëáõóÇãÁ Ï³ñáÕ ¿ ³Û¹ 
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 Ã»Ù³ÛÇ í»ñ³µ»ñÛ³É å³ïÙ»É Ñ»ï³ùñùñ³ß³ñÅ å³ïÙáõÃÛáõÝÝ»ñ ¨ ÝáõÛÝÇëÏ  

Ñ»ùÇ³ÃÝ»ñ: ¸ñ³Ýáí Ïµ³ñÓñ³Ý³ ëáíáñáÕÇ Ñ»ï³ùñùñáõÃÛáõÝÁ ïíÛ³É Ã»Ù³ÛÇ  

í»ñ³µ»ñÛ³É ¨ Ý³ Ïó³ÝÏ³Ý³ ¿É ³í»ÉÇ ËáñáõÃÛ³Ùµ áõëáõÙÝ³ëÇñ»É ÝÛáõÃÁ: 

 

Հետազոտության օբյեկտը և առարկան 

 

   ²ÛëåÇëÇ ¹³ë Ï³ñ»ÉÇ ¿ Ï³½Ù³Ï»ñå»É, ûñÇÝ³Ï, §Ø»ï³ÕÝ»ñÇ ëï³Ý¹³ñï  

¿É»Ïïñá¹³ÛÇÝ åáï»ÝóÇ³ÉÝ»ñÇ ß³ñùÁ¦ Ã»Ù³ÛÇ ËáñÁ  áõëáõÙÝ³ëÇñáõÃÛáõÝÇó ³é³ç: 

 êáíáñáÕÝ»ñÁ ó³Íñ ¹³ë³ñ³ÝÝ»ñáõÙ Ã»Ã¨³ÏÇ ·³Õ³÷³ñ »Ý Ï³½Ù»É ³Ûë Ã»Ù³ÛÇ  

í»ñ³µ»ñÛ³É, µ³Ûó ³ÛÝ ³Ýí³Ýí»É ¿ §Ø»ï³ÕÝ»ñÇ ¿É»Ïïñ³ùÇÙÇ³Ï³Ý É³ñí³ÍáõÃÛ³Ý  

ß³ñù¦: ØÇÝã ³Ûë Ã»Ù³ÛÇ ËáñáõÃÛ³Ùµ áõëáõÙÝ³ëÇñáõÙÁ, áõëáõóÇãÁ å»ïù ¿  

³Ý¹ñ³¹³ñÓ Ï³ï³ñÇ` ëáíáñáÕÝ»ñÇ Ý³ËÝ³Ï³Ý ·Çï»ÉÇùÝ»ñÁ ëïáõ·»Éáõ Ñ³Ù³ñ ¨  

¹³ëÁ ¿É ³í»ÉÇ Ñ»ï³ùñùÇñ ¹³ñÓÝ»Éáõ Ñ³Ù³ñ Ï³ñáÕ ¿  ÁÝÃ»ñó»É Ã»Ù³ÛÇÝ  

í»ñ³µ»ñíáÕ Ñ»ï¨Û³É Ñ»ùÇ³ÃÁ. 

           ÄáõÏáí Å³Ù³Ý³Ïáí “Ø»ï³ÕÝ»ñÇ ¿É»Ïïñ³ùÇÙÇ³Ï³Ý É³ñí³ÍáõÃÛ³Ý ß³ñù”  

ÏáãíáÕ Ã³·³íáñáõÃÛáõÝáõÙ ³åñáõÙ ¿ñ ÙÇ »ñÇï³ë³ñ¹ Ã³·³íáñ: Üñ³ ³ÝáõÝÝ ¿ñ  

§æáõñ¦: æáõñ Ã³·³íáñÁ ³ÛÝù³Ý »ñÇï³ë³ñ¹ ¿ñ, áñ »ñµ»ù ¹áõñë ã¿ñ »Ï»É Çñ  

¹ÕÛ³ÏÇó ¨ ã¿ñ ß÷í»É Çñ Ñå³ï³ÏÝ»ñÇ Ñ»ï: ØÇ ûñ æáõñ ³åñ³Í Ï»Ý³Ý áñáßáõÙ ¿  

Íåïí»É, Ñ³ë³ñ³Ï ßáñ»ñ ¿ Ñ³·ÝáõÙ ¨ ¹áõñë ¿ ·³ÉÇë ßñç³·³ÛáõÃÛ³Ý, áñå»ë½Ç  

Í³ÝáÃ³Ý³ Çñ Ñå³ï³ÏÝ»ñÇ Ñ»ï: öáÕáóáí ù³ÛÉ»ÉÇë Ý³ Ñ³Ý¹ÇåáõÙ ¿ ÙÇ ËáõÙµ  

Ù»ï³ÕÝ»ñÇ, áñáÝù Çñ»Ýó ³Ýí³ÝáõÙ ¿ÇÝ “²ÉÏ³ÉÇ³Ï³Ý” ¨ “ÐáÕ³ÉÏ³- 

ÉÇ³Ï³Ý”: æáõñ Ã³·³íáñÁ  ó³ÝÏ³ÝáõÙ ¿ Ùáï»Ý³É Ýñ³Ýó ¨ Ëáë»É Ñ»ïÝ»ñÁ, µ³Ûó  

Ñ»Ýó Ùáï»ÝáõÙ ¿, ³Û¹ Ù»ï³ÕÝ»ñÁ ë³ñë³÷³Ñ³ñ ÷³ËãáõÙ »Ý, áñáíÑ»ï¨ ËÇëï  

í³Ë»ÝáõÙ »Ý çñÇó: Â³·³íáñÁ Ñ³ñóÝáõÙ ¿, Ã» ÇÝãáõ Ýñ³Ýù ³Û¹å»ë ë³ñë³÷³Ñ³ñ  

÷³Ë³Ý: Üñ³Ý µ³ó³ïñáõÙ »Ý, áñ çñÇ Ñ»ï ³Û¹ Ù»ï³ÕÝ»ñÁ ß³ï µáõéÝ »Ý  

÷áË³½¹áõÙ, ÉáõÍíáõÙ »Ý áõ ³Ý¿³ÝáõÙ: ÐÇ³ëÃ³÷í³Í Ã³·³íáñÁ ßñçáõÙ ¿  
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÷áÕáóÝ»ñáí ¨ Ñ³ÝÏ³ñÍ ÝÏ³ïáõÙ ¿ ½áõ·í³Í ½³ñ¹³ñí³Í Ù»ï³ÕÝ»ñÇ ËáõÙµ, áñáÝù  

³½Ýí³Ï³Ý ï»ëù áõÝ»ÇÝ ¨ Çñ³ñ Ñ»ï Ñå³ñï-Ñå³ñï ½ñáõóáõÙ ¿ÇÝ: æáõñÁ  

áõñ³Ë³ó³Í Ùáï»ÝáõÙ ¿ Ýñ³Ýó ¨ ÷áñÓáõÙ Ù³ëÝ³Ïó»É Ýñ³Ýó ½ñáõÛóÇÝ: ²Ûë  

Ù»ï³ÕÝ»ñÁ áã ÙÇ³ÛÝ ã»Ý ÷³ËãáõÙ, ³ÛÉ¨ ³Ý·³Ù ã»Ý ßñçíáõÙ æñÇ ÏáÕÙÁ: ÆëÏ  

·»Õ»óÇÏ, Ñå³ñï §àëÏÇÝ¦ ÝáõÛÝÇëÏ ÏáåïáõÙ ¿ æñÇÝ, ³ë»Éáí, áñ Çñ»Ýù ³ÛÝù³Ý  

³½ÝÇí Í³·áõÙ áõÝ»Ý, áñ ³Ù»Ý å³ï³Ñ³ÍÇ Ñ»ï ã»Ý ½ñáõóáõÙ: 

                 ìÇñ³íáñí³Í ¨ ïËáõñ æáõñ Ã³·³íáñÁ ß³ñáõÝ³ÏáõÙ ¿ ×³Ý³å³ñÑÁ:  

Ð³ÝÏ³ñÍ ï»ëÝáõÙ ¿, áñ ÙÇ ·»Õ»óÇÏ µ³ÏáõÙ ³ÉÛáõÙÇÝÁ áõñ³Ë-áõñ³Ë Ë³ÕáõÙ ¿ Ûá¹Ç  

Ñ»ï: Üñ³Ýó Ë³ÕÁ ³ÛÝù³Ý ·»Õ»óÇÏ ¿ñ áõ Ññ³åáõñÇã, áñ æáõñ Ã³·³íáñÇ Ù»ç ¿É ¿  

Ë³Õ³Éáõ ó³ÝÏáõÃÛáõÝ ³é³ç³ÝáõÙ: Ü³ ÙÇ ÷áùñ çñÇ Ï³ÃÇÉ ¿ ó³Ûï»óÝáõÙ Ûá¹Ç ¨  

³ÉÛáõÙÇÝÇ íñ³, µ³Ûó… 

î»ÕÇ ¿ áõÝ»ÝáõÙ ÙÇ Ñ½áñ å³ÛÃÛáõÝ, áñÇÝ Ñ»ï¨áõÙ »Ý Ññ³µËÇ ÝÙ³ÝíáÕ  

Å³ÛÃùáõÙÝ»ñÁ, ëÏëíáõÙ ¿ Çñ³ñ³ÝóáõÙ, ³Ñ³íáñ Ñ»ï¨³ÝùÝ»ñáí ³í»ñí³ÍáõÃÛáõÝÝ»ñ  

»Ý ÉÇÝáõÙ, ÇëÏ ³ÉÛáõÙÇÝÝ áõ Ûá¹Á ½áÑíáõÙ »Ý: 

ê³ñë³÷³Ñ³ñ æáõñ Ã³·³íáñÁ ÷³ËãáõÙ ¿ ³Õ»ïÇ í³ÛñÇó ¨ ·ÉËÇÏáñ Ã³÷³éáõÙ ¿  

÷áÕáóÝ»ñáõÙ` ³ÛÉ¨ë ã÷áñÓ»Éáí Ùáï»Ý³É áñ¨¿ Ù»ÏÇÝ: Ü³ ÝáõÛÝÇëÏ ãÇ ÝÏ³ïáõÙ, áñ  

³ñ¹»Ý ÙÃÝ»É ¿: Ð³ÝÏ³ñÍ ¹ÇÙ³óÁ ÝÏ³ïáõÙ ¿ ÙÇ ÷áùñÇÏ Éáõë³íáñ Ëñ×ÇÃ, áñÇ  

Ý»ñëáõÙ »éáõÙ ¿ñ ÏÛ³ÝùÁ: àõñ³Ë³ó³Í æáõñ Ã³·³íáñÁ Ã³ÏáõÙ ¿ ¹áõéÁ` Çç¨³Ý  

ËÝ¹ñ»Éáõ ³ÏÝÏ³ÉÇùáí: ¸áõéÁ µ³óáõÙ ¿ ÙÇ ·»Õ»óÇÏ, ³ñÍ³Ã³ëåÇï³Ï Ù»ï³Õ, áñÇ  

³ÝáõÝÝ ¿ñ  §ºñÏ³Ã¦: ºñÏ³ÃÁ ß³ï ÑÛáõñ³ë»ñ, µ³ñ»Ñ³ÙµÛáõñ Ù»ï³Õ ¿ñ: Ü³ ëÇñáí  

ÁÝ¹áõÝáõÙ ¿ æñÇÝ ¨ Ë³Õ³Õ ½ñáõó»Éáõó Ñ»ïá ùÝ»Éáõ ï»Õ ¿ Ñ³ïÏ³óÝáõÙ: 

           ²é³íáïÛ³Ý æáõñ Ã³·³íáñÁ ³ñÃÝ³ÝáõÙ ¿, Ñ³·ÝíáõÙ, ³ÛÝáõÑ»ï¨ ÷ÝïñáõÙ ¿  

ºñÏ³ÃÇÝ, áñ ßÝáñÑ³Ï³ÉáõÃÛáõÝ Ñ³ÛïÝÇ ÑÛáõñÁÝÏ³ÉáõÃÛ³Ý Ñ³Ù³ñ ¨ Ññ³Å»ßï ï³:  

Ü³ ÇçÝáõÙ ¿ ËáÑ³Ýáó ¨ Ç±Ýã ï»ëÝÇ… 

´³½ÙáóÇÝ ÁÝÏ³Í ¿ñ Ë³Ùñ³Í, ÷ËñáõÝ, ·áñß ·áõÛÝÇ ÙÇ ½³é³ÙÛ³É Í»ñáõÏ` Å³Ý·Á:  

Ü³ËÏÇÝ ÷³ÛÉáõÝ, »ñÇï³ë³ñ¹, ÏÛ³Ýùáí ÉÇ, Ï»Ýë³ËÇÝ¹ »ñÏ³ÃÇó Ñ»ïù ³Ý·³Ù ã¿ñ  

ÙÝ³ó»É, Ý³ ÉñÇí í»ñ³Íí»É ¿ñ Å³Ý·Ç: æáõñ Ã³·³íáñÁ Ñ³÷ßï³å µÅÇßÏ ¿ Ï³ÝãáõÙ: 
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 ´ÅÇßÏÁ ³ËïáñáßáõÙ ¿ Ýñ³ ÑÇí³Ý¹áõÃÛáõÝÁ` ³Ýí³Ý»Éáí §Ïáéá½Ç³¦: æáõñ  

Ã³·³íáñÁ ³Õ»ñëáõÙ ¿ µÅßÏÇÝ ÷ñÏ»É »ñÏ³ÃÇÝ, Ëáëï³ÝáõÙ ¿ ³é³ï å³ñ·¨Ý»ñ  

ï³É, µ³Ûó µÅÇßÏÝ ³ëáõÙ ¿, áñ, ó³íáù, áãÇÝã ÑÝ³ñ³íáñ ã¿ ³Ý»É: Ðáõë³Éùí³Í æáõñ  

Ã³·³íáñÁ ³ÛÉ¨ë ãÇ ÷áñÓáõÙ ß÷í»É Çñ Ñå³ï³ÏÝ»ñÇ Ñ»ï, ·ÉËÇÏáñ Ñ»é³ÝáõÙ ¿ ¨  

÷³ÏíáõÙ Çñ å³É³ïáõÙ: Ü³ µ³ñÓñ³ÝáõÙ ¿  ¹ÕÛ³ÏÇ ³Ù»Ý³µ³ñÓñ ³ßï³ñ³ÏÁ ¨  

å³ïß·³ÙµÇó ëÏëáõÙ ¿ ¹Çï»É Çñ Ã³·³íáñáõÃÛáõÝÁ ¨ á~í ½³ñÙ³Ýù, ÝÏ³ïáõÙ ¿ ÙÇ  

ß³ï Ñ»ï³ùñùÇñ ûñÇÝ³ã³÷áõÃÛáõÝ: 

Æñ Ñå³ï³ÏÝ»ñÇ ïÝ»ñÁ ¹³ë³íáñí³Í ¿ÇÝ ÙÇ ß³ñùáí: Ø»çï»ÕáõÙ ·ïÝíáõÙ ¿ñ  

çñ³ÍÝÇ ïáõÝÁ: Ü³ Ï³ñÍ»ë µ³Å³ÝáõÙ ¿ñ »ñÏáõ Ã³Õ³Ù³ë»ñÁ Çñ³ñÇó: æñ³ÍÝÇó  

³ç`Ã³Õ³Ù³ëÇ Í³ÛñáõÙ ßáÕßáÕáõÙ ¿ÇÝ §äÉ³ïÇÝÇ¦ ¨ §àëÏáõ¦ ¹ÕÛ³ÏÝ»ñÁ: Üñ³ÝóÇó 

 ùÇã Ñ»éáõ ßáÕáõÙ ¿ñ ÏáÙë §²ñÍ³ÃÇ¦ ³ñÍ³Ã³÷³ÛÉ ·Ùµ»ÃÁ: ØÇ ÷áùñ ³í»ÉÇ Ñ³Ù»ëï  

¿ÇÝ ÇßË³Ý §äÕÝÓÇ¦ ¨ §êÝ¹ÇÏÇ¦ ³å³ñ³ÝùÝ»ñÁ, áñáÝù ë³Ï³ÛÝ, Ó·ïáõÙ ¿ÇÝ  

ÝÙ³Ýí»É àëÏáõÝ: 

æñ³ÍÝÇó Ó³Ë ·ïÝíáõÙ ¿ñ  ³Õù³ïÝ»ñÇ Ã³Õ³Ù³ëÁ: ØÇçÇÝ Ë³íÁ` å³ñáÝ  

§Ø³·Ý»½ÇáõÙÇó¦ ÙÇÝã¨ å³ñáÝ §Î³å³ñÁ¦, ³ñÑ»ëï³íáñÝ»ñÇ Ã³Õ³Ù³ëÝ էր: 

            Üñ³ÝóÇó Ó³Ë` ËÕ×áõÏ ïÝ»ñáõÙ ³åñáõÙ ¿ÇÝ í³Ë»ó³Í ²ÉÏ³ÉÇ³Ï³Ý ¨  

ÐáÕ³ÉÏ³ÉÇ³Ï³Ý Ù»ï³ÕÝ»ñÁ: Üñ³Ýù Çñ»Ýó ïÝ»ñÁ ßñç³å³ï»É ¿ÇÝ µ³ñÓñ  

å³ñÇëåÝ»ñáí, áñ Ñ³ÝÏ³ñÍ Çñ»Ýó µÝ³Ï³ñ³ÝÝ»ñÁ ãÙïÝ»ÇÝ çáõñÝ áõ  

áãÙ»ï³ÕÝ»ñÁ:: 

æáõñ Ã³·³íáñÁ »ñÏ³ñ ËáñÑáõÙ ¿ ¨ áñáßáõÙ, áñ ³ÛÉ¨ë ¹áõñë ãÇ ·³ Çñ å³É³ïÇó ¨  

Ïû·ÝÇ Çñ Ñå³ï³ÏÝ»ñÇÝ ÙÇ³ÛÝ ³ÛÝ Å³Ù³Ý³Ï, »Ã» Ýñ³Ýù áõÝ»Ý³Ý Çñ û·ÝáõÃÛ³Ý  

Ï³ñÇùÁ:    

            ԱÛë Ñ»ùÇ³ÃÇ ÁÝÃ»ñóáõÙÇó Ñ»ïá ááõëáõóÇãÁ Ï³ñáÕ ¿ Ñ³ñó»ñ ï³É  

ëáíáñáÕÝ»ñÇÝ ¨ Ýñ³Ýó ³ÏïÇí å³ï³ëË³ÝÝ»ñÇ ßÝáñÑÇí և’ ÏñÏÝ»É ï³É, և’ ստուգել  

աշակերտների Ý³ËÝ³Ï³Ý ·Çï»ÉÇùÝ»ñÁ:  

²Û¹ Ñ³ñó»ñÝ »Ý. 
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1.ÆÝãáõ± »Ý ³ÉÏ³ÉÇ³Ï³Ý ¨ ÑáÕ³ÉÏ³ÉÇ³Ï³Ý Ù»ï³ÕÝ»ñÁ ·ÉË³íáñáõÙ  

Ù»ï³ÕÝ»ñÇ ¿É»Ïïñ³ùÇÙÇ³Ï³Ý É³õí³ÍáõÃÛ³Ý ß³ñùÁ 

2.ÆÝãáõ ¿ñ áëÏÇÝ Çñ»Ý Ñ³Ù³ñáõÙ ³½ÝÇí Ù»ï³Õ 

3.Æ±Ýã ï»ÕÇ ÏáõÝ»Ý³, »ñµ Ûá¹Ç ¨ ³ÉÛáõÙÇÝÇáõÙÇ ÷áßáõ Ë³éÝáõñ¹Ç íñ³ ÙÇ  

կ³ÃÇÉ çáõñ ÉóÝ»Ýù 

4.Æ±Ýã ¹»ñ ¿ Ë³ÕáõÙ  çñ³ÍÇÝÁ Ù»ï³ÕÝ»ñÇ ¿É»Ïïñ³ùÇÙÇ³Ï³Ý É³ñí³ÍáõÃÛ³Ý  

ß³ñùáõÙ 

5.àñáÝù »Ý å³ëÇí ¨ ³ÏïÇí Ù»ï³ÕÝ»ñÁ 

6.ÆÝãå»ë »Ý ³Û¹ Ù»ï³ÕÝ»ñÁ ÷áË³½¹áõÙ çñÇ ¨ ÃÃáõÝ»ñÇ Ñ»ï  

²Ûë Ñ³ñó»ñÇ å³ï³ëË³ÝÝ»ñÁ ëï³Ý³Éáõó Ñ»ïá áëáõëáõóÇãÁ կշարունակի  

Ñ³ñó»ñÇ ï³ñ³÷Á և Ïï³ Ñ»ï¨Û³É Ñ³ñóերը. 

7.Æ±Ýã ¿ ï»ÕÇ áõÝ»ÝáõÙ, »ñµ Ù»ï³ÕÁ ÁÝÏÕÙáõÙ »Ýù Çñ ³ÕÇ çñ³ÛÇÝ ÉáõÍáõÛÃÇ Ù»ç: 

²Ñ³ ³Ûëï»Õ ³ß³Ï»ñïÁ ½·áõÙ ¿, áñ ·Çï»ÉÇùÇ å³Ï³ë áõÝÇ: ¾É ³í»ÉÇ É³ñ»Éáõ  

Ñ³Ù³ñ ³ß³Ï»ñïÇ ուշադրությունը և Ñ»ï³ùñùñáõÃÛáõÝÁ áõëáõóÇãÁ ï³ÉÇë ¿  

áõÕÕáõ¹áÕ Ñ³ñó»ñ. 

8.ÆÝã ¿ ¿É»Ïïñá¹³ÛÇÝ åáï»ÝóÇ³ÉÁ 

9.ÆÝã ¿ ·³Éí³Ý³Ï³Ý ¿É»Ù»ÝïÁ 

10.ÆÝãå»ë »Ý ã³÷áõÙ Ù»ï³ÕÝ»ñÇ ¿É»Ïïñá¹³ÛÇÝ åáï»ÝóÇ³ÉÝ»ñÁ ëï³Ý¹³ñï  

å³ÛÙ³ÝÝ»ñáõÙ 

11. àñáÝù »Ý ëï³Ý¹³ñï å³ÛÙ³ÝÝ»ñÁ ¨ ³ÛÉÝ 

 

Այս հարցերին սովորողը արդեն չի կարող պատասխանել և կցանկանա գիտելիքի  

պակասը լրացնել` ավելի խորը ուսումնասիրելով թեման: 

ԱÛëåÇëÇ Ñ³ñó»ñÇ ï³ñ³÷Çó Ñ»ïá µ³í³Ï³ÝÇÝ Ïµ³ñÓñ³Ý³   ³ß³Ï»ñïÇ  

Ñ»ï³ùñùñáõÃÛáõÝÁ Ã»Ù³ÛÇ í»ñ³µ»ñÛ³É, Ý³ Ï½·³, áñ áõÝÇ ·Çï»ÉÇùÇ å³Ï³ë ¨  

Ïó³ÝÏ³Ý³ Éñ³óÝ»É ³Û¹ å³Ï³ëÁ: êáíáñáÕÁ å³ëÇí áõÝÏÝ¹ÇñÇó Ï¹³éÝ³ ³ÏïÇí  
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Ñ»ï³½áïáÕ ¨ ËáñáõÃÛ³Ùµ ÏáõëáõÙÝ³ëÇñÇ Ã»Ù³Ý:  

      

Պրոբլեմային ուսուցմամբ խնդրահարույց հարցերը տալուց  հետո ուսուցիչը  

բաժանում է իր կողմից մշակված բաշխիչ նութը և սովորողները թեման  

ուսումնասիրելով, փորձում են գտնել այդ հարցերի պատասխանները: 

 

Մետաղների ստանդարտ էլեկտրոդային 

պոտենցիալների շարքը 

Մետաղը իր աղի ջրային լուծույթի մեջ ընկղմելիս տեղի է ունենում փոխազդեցություն  

մետաղի մակերեսային շերտի իոնների և ջրի դիպոլների միջև /նկ. 1/: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Նկար 1.                                                                        Նկար 2. 

Եթե հիդրատացման էներգիան մեծ է մետաղի բյուրեղացանցի քայքայման  

էներգիայից, ապա իոնները մետաղի մակերևույթից պոկվում են և անցնում լուծույթ:  

 

 



 

-10- 

Քանի որ մետաղի իոնների լուծույթ անցնելու հետևանքով մետաղի թիթեղի վրա  

մնում են էլեկտրոնները, մետաղի մակերևույթին կուտակվում է բացասական լիցք՝  

օրինակ ZnSO4 –ի լուծույթի մեջ Zn-ի թիթեղ ընկղմելիս /նկ. 2/: Այս դեպքում  

հիդրատացման էներգիան մեծ է բյուրեղացանցի քայքայման էներգիայից և ցինկի  

իոնները պոկվելով մետաղի մակերեսից անցնում են լուծույթ: Լուծույթում պոկված  

դրական իոնները էլեկտրաստատիկ ձգողության ուժի հաշվին մնում են մետաղի հետ  

հպված, քանի որ այնտեղ կուտակվել էր բացասական լիցք՝ ավելցուկ էլեկտրոնների  

հաշվին: Առաջանում է կրկնակի էլեկտրական շերտ /հարթ կոնդենսատոր/ և թիթեղ- 

լուծույթ բաժանմանը կնպաստի պոտենցիալների թռիչքը, որը կոչվում է  

էլեկտրոդային պոտենցիալ: 

ա/  Էլեկտրոդային պոտենցիալը այն աշխատանքն է, որը պետք է կատարել միավոր  

լիցքը էլեկտրոդից լուծույթ տեղափոխելու համար: 

բ/  Էլեկտրոդային պոտենցիալը այն աշխատանքն է, որն անհրաժեշտ է պինդ  

վիճակում գտնվող մետաղի ատոմները փոխարկելու՝ ջրային լուծույթում գտնվող  

հիդրատացված իոնների: 

Ծագած պոտենցիալը հակազդում է իոնների հետագա պոկմանը և ստեղծում է  

դինամիկ /շարժուն/ հավասարակշռություն: Միավոր ժամանակում որքան իոն  

պոկվում է, այնքան էլ նստում է մետաղի մակերեսին. 

 

Zn2+.nH2O  +  2e    Zn0  +  nH2O 

Իսկ ինչ է պատահում, երբ CuSO4 –ի լուծույթի մեջ ընկղմում ենք Cu-ի թիթեղը: Քանի  

որ պղնձի հիդրատացման էնեգիան փոքր է բյուրեղացանցի քայքայման էներգիայից,  

ապա թիթեղի մակերեսից իոնները չեն պոկվում, 
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այլ լուծույթից մետաղյա թիթեղի վրա  

նստում են Cu2+իոններ և այդ պատճառով 

թիթեղը լիցքավորվում է դրական, իսկ 

նրա հետշ փման մեջ գտնվող լուծույթը 

SO42- -ի ավելցուկից՝ բացասական /նկ.3/:                                                                               

 

                                                                                                              Նկար 3. 

Կրկին առաջանում է կրկնակի էլեկտրական շերտ և պինդ-հեղուկ ֆազերի  

բաժանման տեղում ծագում է  պոտենցիալների թռիչք: Քիմիկոսների միջազգային  

համաժողովը որոշել է , որ պոտենցիալը համարել բացասական, եթե թիթեղը  

լիցքավորված է բացասական և պոտենցիալը համարել դրական, երբ թիթեղը դրական  

է լիցքավորված, այսինքն՝ պոտենցիալի նշանը համընկնում է թիթեղի նշանին:  

Պոտենցիալը գրվում է այսպես՝ 

EZn0/Zn2+  կամ  ECu0/Cu2+ : Էլեկտրոդային պոտենցիալի բացարձակ արժեքը հնարավոր չէ  

որոշել, այն որոշում են գալվանական էլեկտրական շղթայի մեջ մտցնելով որևէ 

համեմատիչ էլեկտրոդ և չափում են պոտենցիալների տարբերությունը՝ԷլՇու-ն  

/էլեկտրաշարժ ուժը/:  

Իսկ ի՞նչ է գալվանական էլեմենտը: Բացատրելու համար կազմենք շղթա ցինկի և  

պղնձի  էլեկտրոդներից  /նկ. 4/: Ցինկի և պղնձի թիթեղները իրար հետ  միացնենք 

 որևէ հաղորդալարով, օրինակ, պղնձե լարով: Շղթան փակելու համար ZnSO4 –ի  

լուծույթը որևէ էլեկտրոլիտով /օրինակ KCl-ի լուծույթ, որը կոչվում է աղային  

կամրջակ/  
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միացնում են     CuSO4  -ի լուծույթի հետ: Շղթան փակելուց հետո էլեկտրոնները  

ցինկից ուղղորդվում են 

 

 

                                                                        Նկար 4. 

դեպի պղինձը և շղթայի մեջ մտցված վոլտմետրը ցույց է տալիս էլեկտրական  

հոսանքի առկայությունը: 

Այն սարքը, որտեղ քիմիական էներգիան փոխարկվում է էլեկտրական էներգիայի,  

կոչվում է գալվանական էլեմենտ: 

Փաստորեն գալվանական էլեմենտում տեղի է ունենում հետևյալը՝ 

Zn0  -  2e    Zn2+                                          /ցինկի թիթեղ իվրա՝լուծույթ-շղթա/ 

Cu2+  +  2e    Cu0                                        /պղնձի թիթեղի վրա՝լուծույթ-շղթա/ 

                                                       Zn0  +  Cu2+
  Zn2+  +  Cu0 

 

Երբ ցինկից էլեկտրոնները տեղաշարժվում են, ապա խախտվում է  
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հավասարակշռությունը և այն վերականգնվելու համար նոր ցինկի իոններ են  

անցնում լուծույթ, իսկ պղնձի էլեկտրոդի վրա լուծույթից նոր Cu2+ իոններ են նստում: 

 Գալվանական էլեմենտի ԷլՇու-ն՝ Ex -ը որոշում են այսպես՝  Ex  =E(+)  -  E(-) 

Մեր օրինակում՝   Ex  =  E(Cu)  -  E(Zn) 

Պոտենցիալի արժեքը կախված է մետաղի ակտիվությունից և լուծույթում եղած  

մետաղի իոնների կոնցենտրացիայից: Էլեկտրոդային պոտենցիալի համեմատական  

արժեքը  որոշելու համար հետազոտվող մետաղի էլեկտրոդը միացնում են այնպիսի 

Էլեկտրոդի հետ, որի պոտենցիալը պայմանականորեն ընդունում են հավասար զրոյի:  

Այսպիսով մետաղի էլեկտրոդային պոտենցիալի բացարձակ մեծությունը չափել  

հնարավոր չէ, բայց այն համեմատելով այլ էլեկտրոդի պոտենցիալի հետ, կարելի է  

չափել հարաբերական էլեկտրոդային պոտենցիալը:  Տարբեր 

մետաղների էլեկտրոդային պոտեն- 

ցիալները համեմատելու համար այն 

չափվում է ստանդարտ պայմաննե- 

րում՝ P=101,325 կՊա, T=250C և իոն- 

ներիC (Me+)=1 մոլ/լկոնցենտրա- 

ցիայի դեպքում: Այն կոչվում է 

ստանդարտ էլեկտրոդային 

պոտենցիալ  և նշանակվում է՝ 

E0Me/Me+    :                                                                                                                        Ջրածնական էլեկտրոդ նկար 5. 

 

Ցանկացած մետաղի համար ստանդարտ պոտենցիալը հաստատուն է և որոշվում է  

ստանդարտ պայմաններում:  

Որպես     գալվանական էլեմենտում համեմատվող ստանդարտ էլեկտրոդ, որի  

էլեկտրոդային պոտենցիալը պայմանականորեն ընդունում են զրո,  
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Վերցնում են ջրածնական էլեկտրոդը  /նկ. 5/: Հայտնիէ, որ պլատինը իր մակերեսի  

նմեծքանակությամբ ջրածին է ադսորբում, որտեղ ջրածնի մոլեկուլը կարող է  

ատոմացվել՝ H22H : 

Որպես էլեկտրոդ վերցնում են Pt-ը, այն ընկղմում են HCl-ի կամ H2SO4 –ի այնպիսի  

լուծույթի մեջ, որ  [H+]=1 մոլ/լ: Այդլուծույթի միջով անց են կացնում շատ մաքուր 

   Մոլեկուլյար ջրածին ստանդարտ պայմաններում: Պլատինի վրա ադսորբված  

ատոմային ջրածինը շփման մեջ է գտնվում լուծույթում եղած H+ -ի հետ և  

պայմանականորեն ընդունում են, որ EH0/H+ =0  և դակոչվում է զրոյական էլեկտրոդ:  

Այնուհետև ստանդարտ ջրածնական էլեկտրոդով և պահանջվող մետաղի  

էլեկտրոդով կազմում են գալվանական էլեմենտ  /նկ. 6/: 

 

 

 

 

 

_ 8 _ 

 

 

 

 

      P=1մթն (101.325 կՊա)[ Cu2+] = 1 մոլ/լ    [H+]=1 մոլ/լ 

t =25o C                                                        t =25o C     

                                                                                           P=1մթն (101.325 կՊա) 

 

                                      Նկար. 6 
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EZn0/Zn 2+-ը որոշում են այսպես՝ 

Zn0  -  2e    Zn2+ 

2H+  +  2e    H20 

                                                      Ex = E0H/H+  -  EZn0/Zn2+  = - 0,76  վ 

                                                             (+)                 (-) 

0,76 վոլտը վոլտմետրի ցուցմունքն է, իսկ դիմացը գրվում է մինուս, որովհետև ցինկի  

թիթեղը լուծույթ մտցնելիս մակերևույթը լիցքավորվում է բացասական: Նույն ձևով  

կարելի է որոշել դրական էլեկտրոդային պոտենցիալ ունեցող մետաղի, օրինակ,  

պղնձի ստանդարտ էլեկտրոդային պոտենցիալը, 

                                           Ex = ECu0/Cu2+ – E0H/H+ = 0,34 վ,  

որը վոլտմետրի ցուցմունքն է: Հիշենք, որ 0,34 վ դիմաց գրվում է պլյուս,քանի որ 

 պղնձի թիթեղը լուծույթ մտցնելիս նրա մակերևույթը լիցքավորվում է դրական: Այս  

ճանապարհով որոշվել է բոլոր մետաղների  

ստանդարտ էլեկտրոդային պոտենցիալների արժեքը՝ բացառությամբ ջրում լուծվող  

ալկալիական և հողալկալիական մետաղների: Նրանց  արժեքը որոշվել է  

հաշվարկով: Ստացվել է մի շարք, որը կոչվել է  մետաղների ստանդարտ  

էլեկտրոդային պոտենցիալների շարք: Այդ շարքը համառոտ ունի այսպիսի տեսք՝ 

 

Li, K, Ca, Ba, Na, Mg, Al, Zn, Cr, Fe, Ni, Sn,    Pb    (H)    Cu,  Hg,  Ag,  Pt,  Au 

-3,04վ     -2,9վ    -2,36վ     -0,44վ  -0,13վ                 0վ      +0,78վ   +1,19վ  +1,5վ 

 

Այս շարքից երևում է , որ ջրածնից  ձախ գտնվող մետաղների ստանդարտ  

էլեկտրոդային պոտենցիալը բացասական է, ջրածնինը զրո է, իսկ ջրածնից աջ  
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գտնվող մետաղներինը՝ դրական է: Այս շարքում մետաղների վերականգնիչ  

հատկությունը ուժեղանում է աջից ձախ, այսինքն ամենաուժեղ վերականգնիչ  

մետաղը այս շարքում լիթիումն է, իսկ ամենաթույլը՝ ոսկին: Այս շարքից պարզ  

երևում է, որ մետաղների ակտիվությունը ջրային լուծույթում չի  

համապատասխանում նրանց ակտիվությանը ըստ ատոմի կառուցվածքի: Օրինակ,  

ըստ ատոմի կառուցվածքի, ալկալիական մետաղների շարքում լիթիումը պետք է  

ավելի պասիվ լիներ, քան կալիումը և նատրիումը, մինչդեռ լիթիումը կալիումից 

 ուժեղ է, իսկ կալցիումը՝ նատրրիումից, լիթիումը գլխավորում է ակտիվության  

շարքը: Պատճառն այն է , որ ինչպես արդեն նշել ենք, էլեկտրոդային պոտենցիալը այն  

աշխատանքն է, որն անհրաժեշտ է պինդ վիճակում գտնվող մետաղների ատոմները  

փոխարկելու՝ ջրային լուծույթում գտնվող հիդրատացված իոնների: Այդ աշխատանքը  

կազմված է երեք բաղադրիչնեից: Առաջինը՝ մետաղի բյուրեղը մեկուսացած  

ատոմների տրոհելու աշխատանքն է, այսինքն բյուրեղացանցի քայքայման  

ատոմային էներգիան: Երկրորդը՝ չեզոք ատոմներից վալենտային էլեկտրոնները  

պոկելու էներգիան, այսինքն՝ իոնացման էներգիան և երրորդը՝ լուծույթ  

տեղափոխված իոնների հիդրատացման էներգիան:  Ատոմացման էներգիան  

կախված է մետաղի բյուրեղացանցի ամրությունից, իոնացման էներգիան որոշվում է  

պարբերական  համակարգում մետաղի գրաված դիրքից: Հիդրատացման ժամանակ  

անջատված էներգիան կախված է իոնի կառուցվածքից, լիցքից ու շառավղից:  

Լիթիումը ունենալով փոքր շառավիղ, ավելի ուժեղ է ձգում ջրի դիպոլները, քան  

նատրիումը, ուստի լիթիումի իոնի հիդրատացման ժամանակ ավելի շատ էներգիա  

կանջատվի, քան նատրիումի: Փաստորեն ատոմացման և իոնացման վրա էներգիա է  

ծախսվում, իսկ հիդրատացումն ընթանում է էներգիայի անջատումով: Լիթիումի 
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համար էներգիայի ծախսն ավելի փոքր է ստացվում, քան նատրիումի համար, որի  

պատճառով լիթիումը ավելի ձախ է դասավորված, քան նատրիումը: Իսկ ըստ 

 պարբերական համակարգում ունեցած դիրքի, նատրիումի ակտիվությունը ավելի  

բարձր է, քան լիթիումինը: Հակասության պատճառը հետևյալն է. Պարբերական  

համակարգում այս կամ այն տեղը զբաղեցնող մետաղի վերականգնիչ հատկության  

չափանիշը ազատ ատոմների իոնացման էներգիան է՝ գումարային էներգիաների  

միայն  մեկ բաղադրամասը: Լիթիումի՝ շարքը գլխավորելու պատճառը  

հիդրատացման էներգիան է, որը նրա մոտ ամենամեծն է, ատոմի ամենափոքր  

չափերի պատճառով: Դա է պատճառը, որ ասում են, թե ակտիվության շարքը  

վերաբերվում է միայն ջրային լուծույթներին: 

 

Ակտիվության շարքից կարելի է անել մի շարք հետևություններ. 

 

1/  Որքան ավելի փոքր է մետաղի ստանդարտ էլեկտրոդային պոտենցիալը,  

 

այնքան ավելի մեծ է նրա վերականգնիչ հատկությունը: 

 

2/  Յուրաքանչյուր մետաղ աղերի ջրային լուծույթներից  դուրս է մղում իրենից  

 

աջ կանգնած մետաղը: Օրինակ՝ 

                                             Zn  +  CuCl2  ZnCl2  +  Cu 

Ասվածը ալկալիական և հողալկալիական մետաղներին չի վերաբերում,  

 

որովհետև նրանք փոխազդում են ջրի հետ: 

 

3/  Ջրածնից ձախ կանգնած մետաղները կոչվում են ակտիվ մետաղներ, իսկ աջ 

 

 կանգնածները՝ պասիվ մետաղներ: 

 

4/  Ջրածնից ձախ կանգնած՝ ակտիվ մետաղները, թթուների նոսր  

 

լուծույթներից դուրս են մղում ջրածինը:  Օրինակ՝ 
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                                     Fe  +  H2SO4( նոսր )  FeSO4  +  H2 

 

5/  Բոլոր այն մետաղները, որոնք ունեն ստանդարտ էլեկտրոդային  

 

պոտենցիալի մինուս արժեք, նոսր թթուներից ջրածին են դուրս մղում: Իսկ 

 

 պոտենցիալի պլյուս արժեք ունեցողները  H+ իոններով չեն օքսիդանում: 

 

ԵԶՐԱԿԱՑՈՒԹՅՈՒՆ 

Թեման ուսումնասիրելուց հետո սովորողը հասկանում  է, որ. 

Պարբերական համակարգում մետաղի ակտիվությունը բնութագրվում է  

1.իոնացման էներգիայով, իսկ էլեկտրաքիմիական լարվածության շարքում մետաղը  

ընկղմված է ջրային լուծույթի մեջ, որտեղ նրա վրա ազդում են միանգամից երեք  

էներգիաներ՝ բյուրեղացանցի քանդման, իոնացման և հիդրատացման էներգիաները:  

Դա է պատճառը, որ ստեղծվում է անհամապատասխանություն ՊՀ մետաղի գրաված 

 դիրքի և լարվածության շարքում մետաղի գրաված դիրքի միջև: 

2.Ալկալիական և հողալկալիական մետաղների ստանդարտ էլեկտրոդային  

պոտենցիալները հնարավոր չէ որոշել գալվանական էլեմենտ հավաքելով, քանի որ  

այդ մետաղները փոխազդում են ջրի հետ: 

Այդ մետաղների պոտենցիալները գտնում են հաշվարկով, հաշվի առնելով նրանց  

բյուրեղացանցի քանդման, հիդրատացման և իոնացման էներգիաները: 

3.Եթե ասում են, որ էլեկտրաքիմիական լարվածության շարքի յուրաքանչյուր մետաղ  

կարող է դուրս մղել աղերից իրենից հետո գտնվող մետաղին, ապա այստեղ խոսքը չի  

վերաբերում ալկալիական և հողալկալիական մետաղներին, քանի որ նրանք 

 փոխազդում են ջրի հետ: 

Այստեղ տեղին է մատնանշել մի ռեակցիա, որը հաճախ ենք հանդիպում 
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 շտեմարանային աշխատանքի ժամանակ և որը աշակերտին գցում է  

թյուրիմացության մեջ:  Խոսքը պղնձի փոխազդեցությունն է երկաթի  եռարժեք  

աղերի հետ: Այս փոխազդեցությունը տեսնելիս սովորողը անմիջապես  

արձագանքում է, որ պղինձը պասիվ մետաղ է և չի կարող դուրս մղել երկաթին իր  

աղերից: Հարկավոր է սովորողին բացատրել, որ այստեղ տեղի է ունենում  

օքսիդավերականգնման ռեակցիա և երկաթը պղնձի կողմից դուրս չի մղվում:   

Ուսուցիչը չպետք է շտապի գրել այդ ռեակցիան: Նա ուղղակի պետք է հիշեցնի  

սովորողին, որ երկաթը  +3 օքսիդացման աստիճանում կարող է հանդես գալ  

որպես օքսիդիչ  և էլեկտրոն վերցնելով պղնձից՝ նրան օքսիդացնել: Դրանից հետո  

աշակերտը տրամաբանելով, ինքն է կազմում ռեակցիայի հավասարումը. 

 

                                            Cu  +  Fe2(SO4)3  =  2FeSO4  +  CuSO4 

Չկան  մեթոդների արդյունավետ կիրառման հատուկ բանաձևեր: Յուրաքնչյուր  

դասարան և դասապրոցես եզակի է և անկրկնելի: Ուսուցչի խնդիրն է՝ ընդհանուր  

սահմանված մեթոդը, վարժությունը հարմարացնել մասնակի իրավիճակին և  

չասել, օրինակ, որ այս կամ այն թեման դասավանդելու համար պարտադիր  

այսինչ մեթոդը կամ հնարը պետք է կիրառել: Ուսուցիչն ազատ է մեթոդի և հնարի  

ընտրության հարցում: Այդ նպատակով  բավարար չէ  կազմակերպել  

սովորողների այնպիսի գործունեություն, որը զարգացնում է միայն նրանց  

փորձարարական մտածողությունը: Ուսուցիչը իր նպատակին հասնելու համար  

կարող է կիրառել ցանկացած մեթոդ և հնար՝ դասը արդյունավետ, մատչելի և  

հետաքրքրաշարժ դարձնելու միջոցով: Օրինակ՝  որոշ  թեմաներ խորությամբ  

ուսումնասիրելուց առաջ ուսուցիչը կարող է այդ թեմայի վերաբերյալ  պատմել  

հետաքրքրաշարժ պատմություններ և նույնիսկ հեքիաթներ, ինչը ես արել եմ այս  

թեման անցնելիս: 
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